

看天下·观察家

利比亚人能选举美国总统吗

周论语

本周,为了贯彻联合国安理会决议,美英法等多国联军终于开始了对利比亚局势的军事干涉,战机临空,导弹来袭,利比亚国土笼罩在战火之中。

对于多国联军的行动,不同的人有不同的看法。然而,美英之间的小故事或许可以启发我们认识这次军事行动。

话说1962年美国和前苏联之间爆发了古巴导弹危机,一时间全世界处于核战争的边缘。虽然事情最终和平解决,但是美国也是十分忌惮核武器的扩散,因此,美国决定停止发展英国雷电式导弹。美国干预英国的防务,这应该是赤裸裸的对内政的干涉,这对于有着“日不落帝国”情感的英国来说,自然是咽不下这口恶气,于是1962年12月27日,英国曼彻斯特前卫周刊刊出了如下短信:



周观察

吴华伟

编辑先生:古巴危机及接踵而来的美国对雷电式导弹的态度给予我们的教训的确是一清二楚。决定何时按下按

钮的巨大责任已集于一人之手,他的品质与我们的利益息息相关。既然如此,美国选举总统时,英国人民应该有权投票。

按照现代政治理论,英国人的要求是没有错的,既然你能干涉英国的武器研发,既然美国总统的行为能对大英国人民的福祉产生重大影响,那么大英国也应该有权去选择一个美国领导人为自己负责。当然,美国人不可能让大英国人参与选举美国总统。英国曼彻斯特前卫周刊刊发这封信,只是发泄一种对美国霸道地干预内政的无可奈何的情绪。

当前的利比亚局势也是这个理儿。

既然美英法等多国联军空袭利比亚是为了避免更大的人道主义灾难,拯救利比亚人民于水火之中,那么可见这

些国家对利比亚人民的福祉有多么重要,如此推论下去,那么利比亚人民应该有权参与上述诸国的领导选举,按照民主的要求,选举出在一定程度上体现利比亚人民利益的领导人。如果你不能让利比亚人参与选举,那么凭什么能让他们相信上述诸国就一定能为利比亚人民负责到底?

因此,当世界大同尚未出现,国际社会仍处于无政府状态之时,类似干涉无论披着什么样的外衣,都难以占据道义的制高点。因为在当前的国际社会中,没有任何手段和程序保证类似的干涉是正当的。更多的情况是,参与干涉的国家往往打着主持公道的幌子,却抱着私利的目的;当目的达到之后,却制造了更大的人道主义灾难,留下了难以收拾的烂摊子。远的不说,索马里、伊拉克、阿富汗就是活生生的例子。

1 “这真是令人难以置信,接下来,德国竟会成为联盟政治葬礼的导演者。”——史蒂芬·克内里

3月23日,德国国防部表示,德国正在撤出其派到地中海参加对利比亚行动的四艘舰船。作为一家德国报纸的编辑,克内里认为,此举将会导致德国与欧盟和北约成员国之间关系紧张。

2 “火星曾存在过文明并不是件稀奇事儿,我一直都这样认为,也经常听到这样的说法。但或许资本主义、帝国主义登陆了那个星球并摧毁了它。”——委内瑞拉总统查韦斯

3月22日,查韦斯再次语出惊人,将火星无生命的迹象归结于资本主义。

3 “这种侵略行径,是一群法西斯分子指使的,这些人最终会被扫进历史的垃圾堆。”——利比亚领导人卡扎菲

自利比亚遭受空袭以来,卡扎菲于3月22日在首都的黎波里官邸首次公开露面,称“我们不会投降,会设法打败联军,我们准备好战斗,不管是速战速决还是持久战,最终将是我们获胜。”

4 “我希望,妇女在打算堕胎的时候,会利用这三天的时间好好考虑一下。”——美国南达科他州州长陶丹尼

3月22日,美国南达科他州州长陶丹尼签署法案,规定该州孕妇若想实施堕胎,必须向反堕胎机构接受咨询三天后,才允许接受堕胎手术。此法案的通过使得该州成为全国要求孕妇考虑堕胎时间最长的州。

(胥泽霞 编译)

围观中国

法国 法新社

中国铁路公司瞄准海外扩张

中国已经拥有8300公里高速铁路,中国北车、中国南车以及中国中铁和中国铁建等制造商,如今满怀信心地挑战行业巨头阿尔斯通、庞巴迪和西门子,并赢得它们的尊重。在与西方铁路大亨的国内项目中,中国铁路公司获得宝贵经验。现在,他们要争夺全球市场了。但专家说,要想击败法国、加拿大和德国对手,中国行业领军企业还有很长的路要走。

中国铁路制造商在国内市场运作中有很多诀窍,但在海外市场缺乏历练。在一个没有中国人的环境中经营一家中国企业,很难。

点评:寻求海外市场的扩张战略无可厚非,但在国内铁路运力供不应求的背景下,中国的铁路公司还是应该把主要精力放在国内。同时,中国企业要想走向世界,除了过硬的技术,规范的运作也是必须的。

英国 泰晤士报

英对华援助仍是锐利武器

中国最近10年来的发展的确创造出一连串令人瞠目结舌的数字。但是,这无法完全使英国继续援华的理由失效。尽管今年早些时候全世界对中国正式荣升全球第二大经济体大做文章,但是还存在一些更有意义的排名。

按照人均GDP排名,中国要么排在阿尔巴尼亚和安哥拉之间,要么排在厄瓜多尔和伯利兹之间。不论怎么排,中国在这方面都表现惨淡,排名相当靠后。这种情况表明,中国仍是一个远没有解决贫困问题的国家。

虽然英国对华援助看上去是件荒唐事,在英国国内也不讨人喜欢,但它提供了让人痛批中国经济失衡和管理不当的好机会。确实,大中国已经不再需要小英国的钱;但是,如果我们停止对华援助,我们就丢失了一件锐利的地缘政治武器。

点评:中国的发展需要世界各国的支持,但这种支持不能成为扶持中国国家自主意志的资本。

执笔 本报记者 王宇辰

综合招商 订户电话: 0531-6788618/20 6788658 (传真)

酒水招商 食品招商 车辆信息 牌具娱乐 司机招聘 轻松创业成功做老板 高科技产品寻慧眼代理 睡出健康的床垫

齐鲁分类招聘 全省17地市 同步发布 40元/字 广告发布热线: 0531-67886618/28/38